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REUNIÃO DE MESA DIRETORA, REUNIÕES DE COMISSÕES PERMANENTES, 
E XLV SESSÃO ORDINÁRIA DO PARLAMENTO DO MERCOSUL. 

 
 

MONTEVIDÉU – URUGUAI 
27 e 28 de março de 2017 

 
 

No dia 27 de março de 2017, segunda, em Montevidéu, Uruguai, realizou-se 
a XLV Sessão Ordinária do Parlamento do Mercosul, bem como as Reuniões de 
Mesa Diretora e das Comissões Permanentes. 
 

A delegação brasileira foi chefiada pelo Presidente da Representação 
Brasileira no Parlamento do Mercosul, Senador Roberto Requião, e estiveram 
presentes os seguintes  Parlamentares: Senadores e Senadoras Antonio Carlos 
Valadares, Cidinho Santos, Fátima Bezerra, Humberto Costa e Lídice da Mata; e 
Deputados e Deputadas Arlindo Chinaglia, atual Presidente do Parlamento do 
Mercosul; Aureo, Benedita da Silva, Carlos Gomes, Celso Russomano, Damião 
Feliciano, Heráclito Fortes, Hugo Leal; Jean Wyllys, José Stédelli, Marcelo Matos, 
Moses Rodrigues, Pollyana Gama, Renato Molling, Remídio Monai, Rômulo 
Gouveia, Rocha, Rubens Bueno, Ságuas Moraes e Takayama. 

 
Participou como convidado do Presidente da Representação Brasileira o 

Senador João Capiberibe 
 
 
ATIVIDADES DESENVOLVIDAS: 
 
 
Dia 26 de março (domingo) 

  
 

Chegada dos integrantes da Delegação Brasileira a Montevidéu. 
 
 

Dia 27 de março (segunda-feira) 

 
 
7h30 – Reunião de Coordenação da Representação Brasileira 
 

O Senador Roberto Requião, Presidente da Representação Brasileira no 
Parlamento do Mercosul, abre a reunião falando sobre as eleições para a 
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Presidência da Representação e para a Vice-Presidência do Parlamento. Sugere a 
manutenção do Deputado Arlindo Chinaglia na Vice-Presidência pelo Brasil e atual 
Presidência rotativa do Parlamento até dezembro de 2017, pois o referido 
parlamentar assumiu o cargo em dezembro de 2016. 
 

Faz referência aos custos das reuniões mensais da ordem de US$ 7.000,00 
(o lanche custa US$ 6.000,00). Menciona também as distorções ocasionadas pela 
não integração total da bancada brasileira, por não haver o Brasil realizado eleições 
diretas para o Parlasul. O Brasil tem 37 representantes ao invés dos 75 determinados 
pelo Acordo Político de 2009, enquanto que a Argentina, que já realizou eleições 
diretas, conta com 43 representantes. 
 
8h30 - Reuniões das Comissões Permanentes: 
 

As reuniões das comissões permanentes tiveram início às 8h30 e 
estenderam-se por toda a manhã.   
 
Comissão de Assuntos Jurídicos e Institucionais – Deputados Rubens Bueno e 
Remídio Monai; 
Comissão de Assuntos Econômicos, Financeiros, Comerciais, Fiscais e 
Monetários – reunião não foi convocada; Deputado Renato Molling e Marcelo Matos; 
Comissão de Assuntos Internacionais, Interregionais e Planejamento 
Estratégico - Deputados Heráclito Fortes e Aureo e Senador Cidinho Santos; 
Comissão de Educação, Cultura, Ciência, Tecnologia e Esporte - Senadora 
Fátima Bezerra, Deputada Benedita da Silva, Deputados Damião Feliciano e José 
Stédille. 
 
Na reunião da Comissão de Educação, Cultura, Ciência, Tecnologia e Esporte 
tratamos dos encaminhamentos para a realização do Seminário que irá discutir a 
situação do Ensino Público nos Estados partes do Mercosul, resultado de nossa 
iniciativa, com quatro mesas de debates: 1. Realidade Educacional e Indicadores 
Sociais nos Países Partes do Mercosul; 2. A legislação educacional no Mercosul; 3. 
Valorização dos profissionais da Educação: o contexto no Mercosul; 4. Reformas 
conservadoras e o futuro da educação no Mercosul. Também tratamos da realização 
do seminário no âmbito da comissão para conhecer e debater as experiências 
exitosas adotadas nas escolas do Brasil, Chile e Uruguai, no combate à violência 
contra estudantes LGBT. 
 
Comissão de Trabalho, Políticas de Emprego, Seguridade Social e Economia 
Social - Deputados Rômulo Gouveia, Dilceu Sperafico, Moses Rodrigues e Pollyana 
Gama; 
Comissão de Desenvolvimento Regional Sustentável, Ordenamento  
Territorial, Habitação, Saúde, Meio Ambiente e Turismo - Deputados Rocha e 
Ságuas Moraes, Senador Antônio Carlos Valadares 
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Comissão de Cidadania e Direitos Humanos -Senador Humberto Costa, 
Deputados Celso Russomanno, e Jean Wyllys; 
Comissão de Assuntos Internos, Segurança e Defesa – Senadora Lídice da Mata 
e Deputado Carlos Gomes; 
Comissão de Infraestrutura, Transportes, Recursos Energéticos, Agricultura, 
Pecuária e Pesca – Deputado Takayama e Deputado Hugo Leal. 
 
 
09h00 - Reunião da Mesa Diretora 
 

Participação do Presidente brasileiro do Parlasul, Dep Arlindo Chinaglia e do 
Presidente da Representação Brasileira, Senador Roberto Requião. A reunião teve 
início às 09h30 com a leitura e aprovação da ata da reunião anterior.  
 
Temas tratados:  
 

Ameaça de morte dirigida a 13 pessoas entre autoridades públicas e ativistas 
de direitos humanos, por atuarem no resgate da verdade histórica e na 
responsabilização de envolvidos na Operação Condor, nos anos 1970.  
 

Nota do Co-Secretário Coordenador pelo Componente Latino-Americano da 
Eurolat, Sr. Humberto Peláez Gutiérrez pela qual  convoca a Parlamentar Julia Perie, 
em sua condição de Co-Presidenta da Comissão de Desenvolvimento Sustentável, 
Meio Ambiente, Política Energética, Pesquisa, Inovação e Tecnologia da Assembleia 
Parlamentar Euro-Latino-Americana – EUROLAT a uma reunião de Diretivas dos 
órgãos da referida Assembleia, no dia 10 de abril do corrente na Sede Permanente 
do Parlatino na cidade do Panamá. 
 

Informe da Secretaria Administrativa: o Secretário informa da não realização 
de aportes pelo Governo da Venezuela ao Parlamento do Mercosul. O Parlamentar 
da Venezuela Saul Ortega diz que foi informado pela Chancelaria da Venezuela que 
os aportes já estão aprovados.  
 

O presidente Chinaglia diz que segundo parecer do Diretor Jurídico do 
Parlasul este não poderia solicitar a opinião consultiva ao Tribunal Permanente de 
Revisão por estar o caso sendo tratado no mesmo Tribunal. O Senador Requião diz 
que não cabe ao Diretor Jurídico do Parlamento emitir parecer técnico sobre decisão 
da Mesa. Particularmente tendo-se em vista que o Diretor Jurídico do Parlasul é 
também funcionário da assessoria jurídica do Ministério das Relações Exteriores do 
governo do Uruguai. Decidiu-se renovar os contratos dos funcionários venezuelanos 
até 20 de maio de 2017, combinado com tratativa da Tesouraria com a Venezuela 
sobre o seu aporte. Demais funcionários: contratos renovados até dezembro de 
2017. O Parlamentar Jorge Taiana manifesta que o Parlamento pode tomar a 
decisão política de pedir a opinião consultiva ao Tribunal, ainda que processo de 
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solução de controvérsias do Protocolo de Olivos, sobre o mesmo tema, esteja em 
curso. O Presidente Chinaglia considera que o recurso do Parlamento ao Tribunal 
contempla apenas o afastamento dos parlamentares venezuelanos do Parlamento 
do Mercosul.    

 
O Parlamentar Taiana propõe levar ao Plenário Declaração apoiando a 

permanência dos parlamentares venezuelanos no Parlasul e exortando a uma rápida 
solução da controvérsia em curso no Tribunal de Olivos sobre a permanência da 
Venezuela no Mercosul. O Parlamentar González Nuñes apoia uma “comunicação” 
do Parlamento ao Conselho, manifestando que os parlamentares da Venezuela 
continuam exercendo seus mandatos na integralidade e confiando em que a 
controvérsia sobre a suspensão dos direitos da Venezuela se resolva da melhor 
forma e o mais rapidamente possível. 

 
O Senador Requião ressalta, mais uma vez, a necessidade de que os países 

façam os aportes devidos ao Parlamento. Questiona se os Chanceleres podem 
retirar os direitos de um Estado Parte do Mercosul. 
    
A reunião encerrou-se às 12h00. 
 
 
11h00 – XLV Sessão Ordinária 
 

Iniciados os trabalhos, é aprovada a ata da reunião anterior.  
 

Pela Representação Brasileira tomam posse como Parlamentares do 
Mercosul, os seguintes parlamentares: Deputado Aureo; Deputado Hugo Leal; 
Deputado Marcelo Matos; Deputada Pollyana Gama; Deputado Remídio Monai; 
Deputado Rubens Bueno.  
 

Fizeram uso da palavra os seguintes parlamentares brasileiros: Deputado 
Rocha; Deputado Ságuas Moraes; Senador Antonio Carlos Valadares; Deputado 
Rubens Bueno.   
 

A eleição do novo Vice-Presidente pela Representação da República 
Argentina é novamente adiada para a próxima sessão ordinária do Parlasul.  
  

Debate proposto: Questão dos parlamentares venezuelanos de oposição 
impedidos de participar do Parlamento do Mercosul.  
 

Passa-se à Ordem do Dia. 
 
Matérias aprovadas: 
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1. Proposta de Declaração comunicando ao Conselho do Mercado Comum que 
o Plenário do Parlamento decidiu que os parlamentares venezuelanos do Mercosul 
continuam a participar das atividades do Parlasul e exortando o governo da 
Venezuela no sentido de que este garanta o direito dos parlamentares venezuelanos 
de exercerem o seu mandato no Parlamento do Mercosul.  
2. Proposta de Declaração pela qual o Parlamento do Mercosul declara sua 
rejeição e preocupação frente às intenções do governo argentino de avançar na 
integração com a Aliança do Pacífico e o Acordo Transpacífico devido ao impacto 
negativo que sua implementação traria à indústria regional e ao comércio intrabloco 
no Mercosul. 
3. Proposta de Recomendação pela qual o Parlamento do Mercosul recomenda 
ao Conselho do Mercado Comum adotar um Protocolo que acompanhe as políticas 
de erradicação do trabalho infantil.  
 
A sessão plenária encerrou-se às 17h40. 
 
 
 28 de março (terça-feira) 

              
 

Regresso da delegação à Brasília. 
 
 
 
Este é o relatório.  
 
 
 
 
 
 
 
Senadora FÁTIMA BEZERRA (PT/RN) 
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